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Verbale del Consiglio di Corso del 24/02/2022 
Il giorno 24/02/2022 alle ore 13,00 su Piattaforma Teams ha avuto luogo il Consiglio di 
Corso di Studi del Cdl in Fisioterapia.  
Raggiunto il numero legale il Consiglio ha discusso il seguente Ordine del Giorno: 
 
Comunicazioni del Presidente  
- Apertura del Centro Clinico NeMO  
- Rinnovo incarico Tutor a tempo pieno della Dott.ssa Cristina Brunelli  
- Discussione Valutazione della Didattica  
- Discussione Commento scheda di Monitoraggio annuale  
- Elezione componenti del CCdS Interpoli 
Comunicazioni del Direttore ADP  
- Coordinamento della Didattica, sede di Ancona e sede di Ascoli  
- Report ricognizione Guida degli Insegnamenti/Programmi Moduli Didattici  
- Report Commissione Naz.le Corsi di Laurea in Fisioterapia 
 
Il Presidente Prof. Bartolini prende la parola, saluta i presenti, prima di discutere i punti 
all’Ordine del giorno, comunica la necessità di formare il CCdS Interpoli  e propone le 
candidature. 
Oltre al Presidente, che in questo caso è lo stesso per le 2 sedi (prof. Bartolini) la 
commissione comprende i 2 direttori ADP Giovanna Censi per Ancona e Oletta Serpilli 
per Ascoli Piceno. Le proposte del Presidente per gli altri componenti convergono sul 
Dr. Fioroni e Prof.ssa Mattioli Belmonte Cima per la sede di Ascoli e Dott.ssa Casoli e 
Prof.ssa Gesuita per la sede di Ancona. Il CdCS Interpoli  comprende anche uno 
studente per sede. La proposta viene messa ai voti e viene approvata all’unanimità,  
Apertura del centro Clinico NeMO: il 3 marzo avrà luogo l’inaugurazione del centro 
NeMo presso l’Az Ospedali Riuniti di Ancona. Il Centro dedicato alla cura delle Malattie 
Neuromuscolari riveste un interesse particolare oltre che per la Comunità tutta anche 
per il nostro Corso di Laurea che potrà vedere ampliata la rete di Tirocinio in un settore 
così particolare. L’interesse per la cura delle  persone affette da questa patologia è 
cresciuto nel tempo da quando le tecniche di supporto ventilatorio non invasive hanno 
permesso un aumento della speranza di vita ed un miglioramento della qualità di vita. 
Il prof. Bartolini mette ai voti la proposta di Rinnovo dell’incarico di Tutor a tempo 
pieno della Dott.ssa Cristina Brunelli. La proposta passa all’unanimità. 
Discussione Valutazione della Didattica del 1° e 2° semestre AA 2020/2021, Il 
Presidente mostra i risultati li descrive ed invita i componenti il Consiglio a commentarli. 
I dati non mostrano alcuna criticità e l’assemblea non esprime commenti particolari. Si 
ringraziano i docenti per il lavoro svolto 
Discussione Commento scheda di Monitoraggio annuale: il prof. Bartolini mostra gli 
indicatori le numerose tabelle i cui link erano stati preventivamente inviati ai 
partecipanti.  
Si sofferma su alcuni punti come la percentuale di studenti laureati in tempo, la 
percentuale di studenti  che si ritengono soddisfatti del Corso di laurea e la percentuale 
di studenti che rifrequenterebbero lo stesso Corso. I risultati visibili al link:  
https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it/files/All%201%20Scheda
%20Monitoraggio%202021%20e%20commento.pdf  
risultano essere tutti molto incoraggianti a volte in linea e spesso superiori agli Atenei 
del centro Italia. A questo proposito la Prof. Mattioli Belmonte Cima chiede di verificare 
la percentuale di iscritti al nostro Corso provenienti da fuori Regione. Il dato è 
relativamente basso i nostri Corsi sono da sempre molto richiesti e frequentati 
prevalentemente da studenti residenti nelle Marche. La prof. Capecci conferma che da 
sempre i CdL in Fisioterapia raggiungono il tetto del numero di posti previsto. Questo 
dato può essere commentato anche alla luce del fatto che l’occupabilità (89% è l’ultimo  
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dato a disposizione) è e rimane sempre altissima, seppure non abbiamo dettagli sulla 
qualità dell’occupazione offerta (tipologia di contratti, remunerazione tutele ecc). 
Infine il dato sull’internazionalizzazione che da sempre ha contraddistinto in positivo il 
nostro CdL. Questo dato nel 2020-2021 è stato praticamente azzerato (lo scorso AA, un 
solo studente ha aderito al progetto Erasmus traineeship). A questo proposito interviene 
Paola Casoli riferendo che sono in partenza alcuni studenti laureati a novembre 2021 
che aderiranno al progetto campus World che permette un periodo di frequenza presso 
una università  estera fino a 12 mesi dopo la data di laurea. 
Al termine della discussione il direttore ADP Giovanna Censi commenta con 
soddisfazione questi dati esprimendo la responsabilità che ne deriva quando, come in 
questi casi, i margini di miglioramento sono esigui e suggeriscono di continuare con le 
buone pratiche per consolidare risultati così positivi 
Comunicazioni del Direttore ADP: 
 
Prende la parola il direttore Giovanna censi che riferisce in tema di Coordinamento 
della Didattica, sede di Ancona e sede di Ascoli. 
Dall’inizio dell’AA più volte Giovanna Censi Paola Casoli e Cristina Brunelli si sono 
recate presso la sede di Ascoli Piceno per incontrare il Direttore Oletta Serpilli ed il 
Tutor Rocco Colati. 
 I temi affrontati hanno riguardato proprio il coordinamento dei percorsi e dei contenuti 
didattici, in particolare si è voluto condividere il percorso riguardante l’Health Literacy in 
cui il Tutor  Rocco Colati è stato integrato all’interno del Team  Didattico 
Il progetto  è stato proposto e realizzato anche con gli studenti della sede di Ascoli 
Piceno. 
   
Giovanna Censi premette che il Sistema Socio Economico e le Parti interessate nel 
nostro caso siano  rappresentate dalle Aziende Sanitarie ed i Centri Privati 
convenzionati col SSR; a questo proposito la costante integrazione della rete di 
tirocinio, anche in vista dell’ulteriore aumento del numero degli studenti iscritti alla sede 
di Ascoli Piceno, va nella direzione di un contatto sempre più stretto con il Sistema 
Socio Economico che ci riguarda. 
 Una prova è il fatto che durante le numerose riunioni che svolgiamo in tutta la rete di 
Tirocinio incontriamo giovani laureati provenienti dall’UNIVPM che prestano servizio 
nelle varie sedi pubbliche o private convenzionate. Mostra la pagina del Sito web del 
CdL in cui sono presenti i verbali degli incontri. 
https://www.medicina.univpm.it/?q=consultazione-con-le-organizzazioni-
rappresentative-1 
 
Affida a Paola Casoli il report degli ultimi incontri avvenuti in particolare il 13 dicembre 
all’interno dell’AV2. 
 La responsabile Dottoressa Sara Giorgi e il Coordinatore Sergio Gubinelli ci hanno 
ospitato per incontrare i fisioterapisti e per condividere la volontà di accogliere gli 
studenti presso l’Ospedale di Fabriano. Il Reparto, con 18 posti letto, segue 
principalmente i percorsi riabilitativi di persone con esiti di natura ortopedica. Il Servizio 
Ambulatoriale ha una utenza più differenziata dove afferiscono anche giovani per la 
riabilitazione delle scoliosi. 
 
Il 31 gennaio la dottoressa Cocci Grifoni responsabile del centro Kos Care S.Stefano di 
AP ci ha accolto insieme alla coordinatrice ed alla Fisioterapista Anna Laura Levantesi, 
ha illustrato la complessa organizzazione del centro che ospita il COR con 76 posti letto 
che accoglie pazienti con esiti di ictus, esiti di intervento di protesi di anca e ginocchio, 
esiti di politrauma, esiti di lesioni alla colonna traumatiche e non, esiti di infezione da 
Covid 19. Sono inoltre presenti pazienti con bisogni riabilitativi legati alla presenza di 
disfagia e problematiche respiratorie. 
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Il lavoro è multidisciplinare con presenza di altre professionalità di area riabilitativa: 
logopedista, educatore ecc. Il CAR invece è per una buona parte legato alla 
riabilitazione dell’età evolutiva nei diversi ambiti e per questo sono presenti nel team sia 
logopedisti che TNPEE. E’ inoltre presente una attività ambulatoriale dedicata agli adulti 
e un servizio di riabilitazione domiciliare. 
 
Infine il 2 febbraio 2022 Giovanna Censi Oletta Serpilli e Paola  Casoli si sono recate 
presso gli Ambulatori di San Lazzaro a Fano per incontrare  Anna Maria Nicolini 
coordinatrice degli ambulatori dell’AV1 di Fano e Mondolfo, erano presenti 2 
fisioterapiste sue collaboratrici. 
 La scelta risponde anche al bisogno degli studenti iscritti presso la sede di AP ma 
residenti nel Nord delle Marche di accedere al Tirocinio più agevolmente.  
 
Giovanna Censi affida a Cristina Brunelli il Report sulla ricognizione Guida degli 
Insegnamenti/Programmi Moduli Didattici.  
Cristina Brunelli riferisce di aver terminato la ricognizione prima dell’inizio del Consiglio 
e che 1 solo insegnamento non risulta essere presente sul Syllabus. Verrà comunicata 
all’interessato la necessità di aggiornarlo 
 
Il direttore Giovanna Censi condivide il Report Commissione Naz.le Corsi di Laurea 
in Fisioterapia 
Si è riunita in data      la  Commissione Naz.le Corsi di Laurea in Fisioterapia on line  
Si è discusso sulla proposta di legge che darebbe la possibilità di accedere a due Corsi 
di Laurea contemporaneamente. La Commissione Permanente delle Classi di Laurea 
Sanitaria ha espresso parere negativo. Tale diniego deriva dalla frequenza impegnativa 
che le Lauree di area Sanitaria presentano. La Conferenza Permanente e la 
commissione Naz.le dei CdL in Fisioterapia sollecita le diverse Facoltà a rispettare 
l’attribuzione dei Moduli Didattici relativi al SSD/Med 48 ai docenti  che appartengono 
allo specifico Settore Scientifico Disciplinare.  
 Si è discusso riguardo i Protocolli d’Intesa Università/Regione/ SSR dato che in molte 
regioni tale normativa non è ancora presente. Il protocollo d’intesa regola la presenza 
dei docenti in forza al SSR e Privato convenzionato ( medici e Professionisti dell’ambito 
disciplinare proprio del CdL)  al fine di regolamentare i contratti di insegnamento. La 
Regione Marche possiede da anni un protocollo d’intesa sottoscritto dalle diverse realtà 
del SSR e dalle strutture Private convenzionate che permette di soddisfare la necessità 
di reclutamento dei docenti soprattutto nell’area professionalizzante. A giugno si terrà il 
Meetin Naz.le della Conferenza Permanente dove saranno presenti i referenti 
dell’ANVUR e di tutte le realtà istituzionali. 
Non essendoci commenti il Presidente dà appuntamento ai presenti al prossimo 
Consiglio di Corso che ipotizza essere verso maggio/giugno auspicando che possa 
tenersi in presenza. 
Non essendoci altri punti da discutere il Presidente saluta e ringrazia gli intervenuti. 
il Consiglio termina alle ore 13,55. 
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